

乡村复兴少年宫成文化传承新阵地

本报讯(通讯员 郭玉华 王英 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“小朋友们，你们知道吗？曹州刻瓷距今已经有150多年的历史了，今天我们一起来了解一下它是如何制作的。”日前，在牡丹区吴店镇乡村复兴少年宫，省级非物质文化遗产曹州刻瓷传承人马宪荣，正给小学生讲解曹州刻瓷技艺。在授课过

程中，马宪荣细致地为孩子们讲解曹州刻瓷的制作步骤、操作要点等，伴随着孩子们手中的刻刀在瓷盘上叮当作响，吴店镇乡村复兴少年宫里热闹起来。牡丹区着力加快乡村复兴少年宫建设，截至目前，已建成高标准乡村复兴少年宫29个，先后开设戏曲、武术、绘画等各类社团42个，年均开展活动1700余场，惠及4万余名

未成年人，成为农村未成年人思想道德建设、传承优秀传统文化的重要阵地。

牡丹区各镇街以乡村复兴少年宫、新时代文明实践站等为载体，创新开展了丰富多彩的优秀传统文化传承活动，启迪童心，激发童趣。都司镇乡村复兴少年宫以“熊猫来了”为主题，组织部分小学生学习裘皮熊猫玩具的制作，感受

传统工艺制作乐趣。孩子们还在志愿者老师的引导下发挥想象画出“心中美丽的熊猫”，大家尽情挥洒笔墨，一只只生动可爱的大熊猫很快跃然纸上。

牡丹区整合非遗传承人、专业教师、志愿者等各方人才力量，以乡村复兴少年宫为阵地，将地方特色课程与优秀传统文化相结合，在多样化的活动

中，孩子们加深了对优秀传统文化、道德礼仪、文体技能、科学知识的认知和兴趣。

“乡村复兴少年宫不仅是未成年人的活动场所，也是推进素质教育的阵地之一。”牡丹区委常委、宣传部部长李淑梅表示，青少年在哪里，乡村复兴少年宫便建到哪里，让少年宫成为涵养青少年儿童的文化自信和家国情怀的阵地。

“特色挂历”送到家



12月5日，牡丹区吴店镇政府工作人员为村民发放定制挂历。日前，该镇印制了1.5万余份新春挂历逐户发放，图文并茂地将全镇的人文环境、文体生活、基础教育、

社会帮扶等各项工作，及如何预防一氧化碳中毒等生活常识生动展现出来，让定制挂历更具实用性。

牡丹晚报全媒体记者
郭卫东 通讯员 李世然 摄

“安兴布鞋”俏市场



12月1日，电商主播在牡丹区安兴镇云履布鞋加工厂网上推介传统布鞋。目前，“安兴布鞋”产业形成规模，“虎头鞋”“凤眼鞋”等传统布鞋畅销市场。近年来，牡丹区依托老布鞋制作

等传统手工艺，着力发展“山东手造”产业，带动当地村民就业增收，传统手工艺再创造为乡村振兴注入新活力。

通讯员 郭玉华 孔得旺 摄

牡丹街道打造特色花卉产业

本报讯(通讯员 赵庆军 户忠祥 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)12月3日，在牡丹区牡丹街道办事处一处催花基地，菏泽多禾农业发展有限公司总经理顾文刚正带领工人忙着进行牡丹催花工作。“这些牡丹刚进入催花大棚，涉及富贵满堂、乌龙捧盛、岛锦、绿暮隐玉、皇冠、黑豹等20多个品种。”顾文刚说，“我们今年催花5000

盆左右，共分3个大棚。”

牡丹街道通过“合作社+基地+农户”的模式，着力发展牡丹种植，形成了种苗培育、盆栽牡丹、催花牡丹、切花芍药、牡丹产品研发生产、乡村旅游等多业态的“美丽产业”。据悉，在该街道的32个村(社区)中，已发展培育牡丹、菊花、苗木等专业种植村(社区)25个，其中销售收入在100万元以上的3个，50万元以

上6个，10万元以上16个。

“立足牡丹资源和区位优势，我们将创新发展思路，科学规划文化旅游、城市建设、牡丹产业三位一体总体布局。”牡丹街道党工委书记李杰表示，进一步鼓励各村(社区)立足村情，宜农则农、宜工则工、宜游则游，着力打造一批特色鲜明、产业集中的专业村(社区)，加快乡村振兴步伐，实现强村富民目标。

沙土镇打造基层社会治理新格局

本报讯(通讯员 郭玉华 晁瑞君 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)12月5日，记者从牡丹区沙土镇获悉，在基层治理工作中，该镇将辖区划为9个管区40个网格，分别由管区书记和村党支部书记担任网格总长和网格长，全面负责辖区内基层治理工作；并严格按照程序选拔65名村民信任、责任心强的优秀人员到40个行政村担任警务助理，全力打造基层社会治理新格局。

为解决群众办事难，沙土

镇高标准建设了信访接待室和矛盾调解中心，制定落实领导干部坐班接访和群众上访点名接访制度，要求每天至少安排一名科级领导干部坐班接访，及时处置群众诉求。“敞开门”接访不仅畅通了群众社情民意诉求渠道，还拉近了党群之间的关系。

“现在信访室天天都有领导坐班，有什么难事、烦心事都可以找领导说道说道。如果想找哪个领导还可以直接打电话，真是方便多了……”日前，

牡丹区沙土镇大李庄村村民李大爷告诉记者。

原来，大李庄村两村民宅基地纠纷多年，平日里两家人互相看不顺眼，小摩擦不断。近期双方又一次发生纠纷，当事人李大爷反映到镇政府。正在坐班接访的该镇党委书记刘保安得知情况后，立刻会同相关人员前去协调解决问题。经过该镇综治办、管区、行政村和警务助理两天的耐心劝解，双方签订了协议，最终握手言和，问题得到圆满解决。

看一次病享受二次“医保”报销

牡丹区试点探索建立乡村公益医疗互助帮扶平台

本报讯(通讯员 郭玉华 林志刚 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“老张，你看病报销的6480块钱，已经打到你账户上了。”日前，牡丹区李村镇白庙村村民张万军收到镇工作人员发来的信息。他做梦也没想到，看一次病能享受二次“医保”报销。

张万军看病之所以能够二次报销，是牡丹区探索建立的乡村公益医疗互助帮扶平台帮了忙。2022年，牡丹区按照“政府引导、乡镇试点、村居组织、群众共享、平台支撑”的思路，探索建立以保障村民健康、减轻就医负担、降低因病返贫风险为目的的乡村公益医疗互助帮扶平台。

据牡丹区乡村振兴局副局

长桑卫红介绍，乡村公益医疗互助帮扶平台属于牡丹区政府乡村公益医疗互助项目，该项目整合上级扶持资金20万元，按照“村民自愿互助一点、集体经济补助一点、政府资金资助一点、公益慈善捐助一点、社会力量资助一点”的办法试点运营。

“村民加入帮扶平台后，一旦生病入院，符合条件的可报销300元至5万元不等，全年补助不限次数，个人年度累计最高可报销10万元。”桑卫红说，村民个人只需支付40元，试点乡镇公益引导资金补贴10元。

牡丹区乡村医疗互助项目负责人金昊翀解释，该平台作为政府引导、社会参与、村民自愿的公益医疗互助项目，实行

村民申报、区医保局和乡村振兴局审核、乡镇支付的流程管理办法，每月一次打卡发放。“所筹资金放在乡镇(街道)财政账户上，当年用不了的钱，可转下年继续使用，这是乡村公益医疗互助帮扶平台的另一个亮点。”金昊翀说。

试点先行，逐步推广。截至目前，李村镇已有9613名村民参保，其中168人理赔受益，报销金额近20万元。“开展乡村公益医疗互助试点是一项重要民生工程，积极推广乡村公益医疗互助工作有利于巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推进乡村全面振兴，健全防范化解因病返贫致贫长效机制。”李村镇党委书记王化军说。